

机电设备的“好管家”

——记淮北矿业优秀党员、袁庄矿机电科副科长韩德岭

他肩负着井下采区变电所安装维护和电气、设备管理重任,工作压力不亚于一线单位;他身处管理岗位,但仍潜心钻研制约矿发展的机电瓶颈问题;他为人低调,工作却雷厉风行,做事脚踏实地,所分管工作实现连续8年零工伤、零机电责任事故,被誉为井下机电设备的“好管家”。

他,就是安徽淮北矿业“优秀党员”、袁庄矿机电科副科长韩德岭。

实干:业务出绩

1988年煤矿机电专业毕业的韩德岭,23年来,一直战斗在袁庄矿井下机电管理一线,脚踏实地的工作作风使他积累了丰富的机电管理经验。

2004年,他从技术员提拔到副科级管理岗位。上任后他发现,在其管

辖范围内,普遍劳动纪律松散、设备维护滞后。对此,韩德岭不是新官上任“三把火”,而是先礼后兵,对分管的几十名职工上了一节“思想交流课”。随后,一些新规章制度相继出炉,有针对性地突出“四个狠抓”,即狠抓设备检修维护、狠抓劳动纪律、狠抓班组协调、狠抓工作状态。几个“老油条”在韩德岭的“软硬”攻势下终于改变了工作态度。电管队职工毛万春以前是“比上不足比下有余”,如今,是科室屈指可数的“机电大拿”,并被提拔为班长。

“人”的问题迎刃而解,“物”的规范管理又在韩德岭脑海中形成。他严格落实机电设备账、卡、物、板、微机“五位一体”设备管理模式,使井下设备管理提升了一大截,形成“一台设备一个档案”的管理格局。同时,在该

矿率先推广“三专二闭锁”,即专业变压器、专业线路、专业开关;风电闭锁、瓦斯电闭锁,“双三专”等管理技术,不断改进采区供电设计,实现了主要采区高压供电双回路供电,提高了供电的可靠性和安全性。

攻坚:技改出彩

“我是搞技术出身,虽然岗位变了,但还割舍不掉这份情感,老想着琢磨点技术革新呢。”韩德岭针对男、女职工长期手工盘绕电缆,不仅吃力、费时,且车间、库房凌乱的情况,他通过苦心钻研,最终让一个可同时缠绕或释放30盘不同型号电缆,缠绕速度、盘数、量数可自由组合,作业效率提高10多倍的“电缆自动缠绕滚组”装置问世。该装置获得淮北矿业2011年度“五小”科技一等奖,并得

到推广应用。韩德岭提出的“局部通风设备优化办法”大大降低了局部通风掉电故障,获得矿技术革新三等奖。近年来,由韩德岭挂帅、完成了井下电压由660V升级到1140V及综采工作面“移动变电站”和供电设施安装等一系列重大工程,有效解决了因矿井生产水平延深、生产用电负荷增大的瓶颈问题,满足了安全生产需要。

节约:管理出效

作为矿井,安全是最大的效益,管理则是无处不在的效益。韩德岭用实际行动诠释了“管理出效”的内涵。袁庄矿是个有着50多年开采历史的老矿,虽然机电设备更新不少,但仍在“服役”老设备还占相

当比例。如何让新、老设备发挥出最大潜能呢?韩德岭实施了“老近、新远”设备优化工程,将老的机电设备用在井下近的地方;新设备则用于井下较远采区。这样一来,容易“生病”的老设备可以方便得到“医治”,而“身体健壮”的新设备可以“定期诊断”,有效避免了“杂乱无章”的设备维护,提高工效,又降低了机电设备故障率。同时,韩德岭建立了继技术、经济、组织为一体井下机电设备管理机制,使井下电气设备从购置、安装、使用、维修、改造、更新直至报废,实现全过程控制,最大限度减少了设备资金浪费。

虽然刚开始个别职工有埋怨,但看见辛苦带来的经济效益,职工更多地是对韩德岭的敬佩。

(陈贤云 张乾坤)

梁宝寺能源: 零点行动保“零事故”

“师傅你出来,煤壁顶板没支护,你进入煤壁面检修是空顶作业。”这是山东肥矿集团梁宝寺公司青岗员张鑫斌在深夜查岗时制止一名工人师傅违章作业的场景。听到他的劝阻后,那名工人师傅立刻停止了违章作业。

针对夏季气候炎热,职工思想比较活跃,容易出现不安全思想及行为反弹导致安全事故发生的现状,公司青岗组织切实发挥青工安全教育、提醒和现场哨兵作用,深入开展“零点行动”,主动出击消除各类不安全事故隐患,提高现场安全监督检查质量,消除不安全行为,确保安全“零”事故。

该公司团委积极与安监部门协作,本着查找隐患、处理隐患,发现“四违”、制止“四违”原则,组织安全素质过硬的岗员,组成涵盖了采、掘、机、运、通、地测、安监等各个专业的安全小分队,采取夜间“零点行动”查岗、流动监督和“点、线、面”拉网检查等多种方式,以不定时间、路线和检查内容的形式对作业场所进行突袭检查。行动中,该公司对每名岗员活动范围、具体职责、工作内容和考核办法进行了明确,确保了检查、教育、整改3个效果的良好统一;在查处隐患的过程中,青岗小分队不放过一点隐患苗头,能现场处理的立即处理,将所查处的隐患、问题认真进行分类汇总,并落实到各相关单位进行整改,坚决消灭了安全隐患,预防了事故发生。

“青岗‘零点行动’是团组织抓安全生产的有效活动载体,今后我们将进一步加大‘零点行动’力度、规范岗员标示、服装和工作流程等,为企业安全生产作出积极贡献。”青安岗岗长韩强认真地说。

(曲强 李现伟)

毛班长:善于经营 “班组责任田”

“他们干劲足,工作效率高,安全又好,硬是把他们班的‘责任田’搞得有模有样……”提起淮北矿业祁南矿保运一区皮带机班,机修班青工王胜祥一脸的赞叹。

保运一区皮带机班现有员工30人,主要负责原煤运输皮带维保。几年来,在班长毛世峰带领下,先后获得公司、矿“五好班组”、“标杆班组”等荣誉称号。

施“感情肥”,干齐心活。为了齐聚班组员工心,激发工作热情。毛班长不断向员工施“感情肥”。员工小范爱打牌,为了打牌他甚至拿钱请人上班,夫妻感情也因此不合。毛班长了解到这一情况后,主动找小范谈心,列举赌博危害,并安排小范与自己一起检查、维护皮带,言传身教。在小范经济困难时,毛班长还拿钱给他应急。就这样,在一次次的感动中,小范不但改掉赌博恶习,而且积极主动上班,成为班组的骨干。

播“安全种”,开“安全花”。没有规矩,不成方圆。”为了搞好班组安全生产,毛班长根据班组生产实际,狠抓制度建设,播下“安全种”,他与大家一起制定完善了《班组劳动纪律》、《班组质量标准化管理》、《班组3Q手指口述安全确认法》等制度。工作中,员工更是按照自己制定的制度,干标准活、做标准事,对违反制度的,大家相互监督,严格处罚,绝不手软。由于大家都认真执行班组管理制度,自2010年6月以来,该班连续两年实现无事故、无“三违”、无工伤。

浇“创新水”,结“荣誉果”。毛班长积极鼓励员工提合理化建议、开展小改小革,他时常组织员工在技术创新上相互学习、探讨,并对参与小改小革的员工给予调班,提供便利,浇好“创新水”。班组的辛勤浇灌,也取得较好成效。2011年该班组积极配合队开展QC活动,其中“落煤点皮带保护装置”获矿二等奖,“手选皮带增加分煤器”获矿二等奖。“在毛班长的带领下,该班职工劲往一处使,心往一处想,安全能保证,工作就能出彩”。该区书记如是说。

(王文东)



“四心”服务彰显虔诚

淮北矿业集团亳州煤业物资管仓库7名员工始终保持一颗“保障生产、优质服务”的虔诚之心,推行恒心、热心、耐心、爱心的“四心”服务。班组先后获得集团公司青年文明号、矿优秀班组、公司巾帼示范岗等称号。

她们以坚持一句提醒、一句建议、一声问候、一个微笑的“四个一”从业规范的恒心,主动热情地为生产一线服务,耐心处理物资验收、保管和发放中遇到的问题,同时利用业余时间为生产一线送清凉、送安全、献爱心,不仅满足了生产一线物资需求,还让广大职工备感亲情和温暖。

吕刚 摄影报道



展“绝活”学技能

7月30日,安徽淮北矿业朱仙庄矿维修护二区班前会上技师闫玉文(右二)使用自制的模拟支架,逐项演示防止爆破崩倒巷道支架的“绝活”。

该矿在200多个班组中开展“人人都讲一小课”和“人人练就一绝活”活动,让普通职工走上讲台,展示“绝活”,分享技能,努力把班组建成培育职工沃土,成就职工的舞台。

王道玉 摄影报道

“三项举措”树起百米井下一杆“旗”

近日,在淮北矿业祁南矿7月份安全生产建设综合考核中,采煤预备区再次以总分第一名列全矿基层单位榜首,这是该区今年以来第六次独占鳌头,在百米井下竖起一面“红旗”。

该区紧紧抓住安全生产体系建设为契机,从提高职工安全素质、消除事故隐患、增强职工自主保安能力入手,积极推行“奖、查、评”三项举措,提高全区安全生产管理水平,筑牢安全生产防护网。

用“奖”提高职工安全素质。为激励职工学习安全知识的积极性和主动性,该区采取只奖不罚办法,给予每周五举办安全培训例会每次

加100分,每次班前会、周五学习例会上安全知识提问回答正确的每次加50分,参加区安全知识考核80—89分的每人每次加50分,90—100分的每人每次加100分,参加矿安全考核在区考核规定分数线内,给予加倍奖励。激励职工学以致用,以学保安。

用“查”消除事故隐患。该区坚持“注重细节就是抓好安全”的原则,狠抓隐患排查和整改落实工作。制定了隐患排查和整改验收管理办法,要求每班班长必须做到班前、班中和班后3次巡查,并向区值班人员汇报隐患排查和整改落实情况,值班人员对所汇报情况记录在区值

班记录本上。当班跟班副队长或跟班区负责人对当班汇报隐患情况进行监督检查和核实,进行安全确认后方能进入下一生产程序,形成排查、整改、验收的闭合式管理机制,夯实班组安全生产基础,提高班组自主管理水平。

用“评”增强职工自保能力。坚持开展安全“示范班组”、“示范职工”评选活动,每月按照班组安全、质量、生产任务完成情况和职工个人出勤、安全素质、遵章守纪等进行考评,评选出一个安全“示范班组”、10名安全“示范职工”给予表彰奖励,让班组争当创建“放心工程”,安全争当“放心班组”,职工争当安

(蒋隆和)

他们,牵住了瓦斯抽放的牛鼻子

川煤集团广能公司李子垭南煤矿防突队瓦斯探钻二班成立于2010年年初,成立短短两年多却留下了一段坚实的脚印:2010年11月29日,在该矿5135机巷实现了钻孔施工80m的目标;2011年12月6日早班,在5135风巷实现了钻孔施工深度100m的目标;2012年7月14日在5132机巷成功实现了钻孔深度105m的目标。

“105米,134根钻杆,在全国急倾斜区域防突钻孔施工中也是罕见的成绩。”矿长符明华自豪地说。

李子垭南煤矿位于华蓥山煤田中段褶皱带李子垭向斜南段,属于急倾斜松软突出煤层,地质条件复杂,层理紊乱,特别是煤体中含有的软分层及其松软,且煤层倾角较大(56°—85°)。根据多年的急倾斜

突出煤层掘进经验,如果施工超前瓦斯抽排瓦斯稍有不到位,在煤体自重作用下极易发生冒落,引起煤层倾倒造成大量瓦斯涌出,危及安全生产。也正是基于此,防突二班的工友们形象的把自己成为矿井的“侦察兵”,从局部,到区域,侦查并治理瓦斯、煤尘灾害,为掘进和采煤连队“扫雷”。

在现场,探钻二班虽说从事的是瓦斯抽放服务一线的辅助工作,但却干着不亚于一线最吃苦、体力劳动强度大的活。一台MDK-5S型煤矿用全液压坑道钻机重达25吨,一根直径500mm、长4米的瓦斯抽放管重达280斤,直径200mm最轻的管子也有135斤,一般施工钻孔和安装管路都在瓦窑、高抽巷等地点,无法使用机械设备,探钻二

班运送设备采用的是人抬肩扛。施工钻孔时,即使采取洒水降尘措施,现场仍然粉尘飞扬伸手不见五指。就是在这样的条件下,该班一人把钻机,一人掌钻杆,硬是攻下一个又一个难关。

今年6月该班临时接到任务,紧急施工5233顺层抽放钻孔,为采煤三队上工作面打下基础。在5120机巷上局部瓦斯抽放孔,5135机巷顺层瓦斯抽放孔均不能放松的情况下,该班硬是在人员少、时间紧、任务重的情况下,仅用半个月完成了5233顺层抽放孔施工,牵住了深藏在煤层裂隙中瓦斯抽放的牛鼻子。

176个钻孔,工人们每个班的施工量超出原来的1/3还多。但我们的工人毫无怨言,他们在任务来

临时主动牺牲休息时间,主动要求上钻机,确保了5233抽放作业提前两天完成,确保了采煤队的兄弟们能如期上工作面出煤。”班长滕彩昭对大伙的表现是赞不绝口。

别看探钻二班10个人都是汉子,他们可是粗中有细。接瓦斯抽放管时他们总是互相吆喝提醒:“别把手放到管子上方,以防伸出的锚索、锚杆挂伤手臂”,“别用手去扣对接眼,或把手放在接口处,防止管子错开把手指头挤断……”正是这些注重安全细微之处的粗汉子们,创造了两年半来施工防突钻孔15万余米,接防突管道5000余米,年年圆满完成矿上下达抽放任务的同时,未发生一起“三违”及轻伤以上事故的施工佳绩。

(李晓波)